

Секция «ЭКОНОМИКО-ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ»

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

С.Д. Айрапетян, Э.А. Семигулова, М.Н. Умарова
*Ташкентский институт текстильной и легкой
промышленности*

Рыночная ориентация экономики Узбекистана вызвала глубочайшие изменения в хозяйственной жизни страны, формах и методах управления.

Новая правовая и экономическая среда, созданная в Республике, предоставляет предприятиям необходимую свободу в организации планирования своего производства, материально-техническом обеспечении, взаимодействии с банками, в сбыте продукции и выборе партнеров по хозяйственным связям. Ускоренными темпами осуществляется процесс приватизации.

В рамках программы ускорения социально-экономического развития проводится организация и строительство большого количества малых и средних предприятий с различными формами собственности.

Принятые в республике законы и законодательные акты, особенно Государственная программа развития и поддержки малого и среднего предпринимательства способствуют не только оживлению сферы бизнеса и предпринимательства, но и укреплению негосударственного сектора экономики. По имеющимся данным, в нем ныне создается 72,3% валового внутреннего продукта страны, 68,2% промышленной продукции, более 99 % валовой продукции сельского хозяйства, 82,5 % всех строительных работ, около 60 % платных услуг населению. В общей численности занятых в экономике на долю негосударственного сектора приходится почти 76 %. Растет число субъектов малого и среднего бизнеса (МСБ). На начало текущего года в республике зарегистрировано почти 202 тыс. субъектов МСБ, что на 10,3 % больше, чем в 2000 году. За счет их развития было создано 372 тыс. новых рабочих мест. Если два года тому назад на 1000 жителей республики приходилось всего 6 единиц субъектов МСБ, то в настоящее время - более 7 единиц. За это время удельный вес действующих субъектов МСБ возрос с 81 до 88 %.

Организация и функционирование субъектов МСБ обуславливает появление целого ряда задач в области маркетинга, материально-технического обеспечения, финансовой, производственной и других видах деятельности, от точности, своевременности и эффективности решения которых во многом зависит конкурентоспособность и выживаемость предприятий.

Особо важная роль в решении этих задач принадлежит налоговой политике, проводимой в Республике. Маневрируя налоговыми ставками, льготами и штрафами, изменяя условия налогообложения, вводя один и отменяя другие налоги, государство создает условия для ускоренного развития определенных отраслей и производств, способствует решению актуальных для общества проблем. Так, для стимулирования создания предприятий малого бизнеса, которые более приспособлены к конкуренции и обладают характерными для рынка гибкостью и маневренностью созданы фонды финансирования малых предприятий, осуществляется льготное кредитование их деятельности. В республике принят порядок применения упрощенной системы налогообложения для малых предприятий.

Упрощенную систему налогообложения могут применять предприятия всех форм собственности за исключением предприятий с иностранными инвестициями, которые независимо от вида деятельности уплачивают НДС и налог на прибыль (доход). Право выбора системы налогообложения представляется предприятиям на добровольной основе.

При этом должны соблюдаться следующие условия: к моменту подачи заявления и в дальнейшем, пока предприятия является плательщиком единого налога, не должна быть превышена, т.е. не должна быть больше предельно установленной численность для отрасли, в которой работает предприятие, для основного вида деятельности.

Упрощенная система налогообложения для малых предприятий применяется наряду с действующей системой налогообложения, предусмотренной Налоговым Кодексом Республики Узбекистан. Данная система предусматривает уплату единого налога взамен уплаты совокупности общего-

сударственных налогов: на прибыль; на доходы; на валовой доход; на добавленную стоимость; на имущество; на землю; на экологию; на недра; платы за воду, а также местных налогов и сборов, вводимых местными органами государственной власти, за исключением:

- сбора за право торговли, включая лицензионный сбор за право торговли отдельными видами товаров;
- сбора за регистрацию юридических лиц;
- сбора за регистрацию физических лиц;
- сбора за парковку автотранспорта.

Предприятия, являющиеся плательщиками единого налога, сумму налога на добавленную стоимость, уплаченную в стоимости приобретенного товара, списывают на затраты производства (издержки обращения).

Для малых предприятий, применяющих упрощенную систему налогообложения, сохраняется действующий порядок уплаты таможенных пошлин, налога на добавленную стоимость и акцизного налога на импортируемые товары (работы, услуги), государственных пошлин, лицензионных сборов, отчислений во внебюджетные фонды.

Объектом обложения единым налогом (облагаемым оборотом) является:

- для предприятий торговли (закупочных, посреднических, оптово-сбытовых, снабженческих)-валовой доход;
- для предприятий остальных отраслей народного хозяйства—валовая выручка.

В состав валовой выручки включаются:

- сумма выручки, полученная от реализации продукции (работ, услуг), имущества;
- доходы от финансовой деятельности и другие доходы, определяемые в соответствии с Налоговым Кодексом Республики Узбекистан.

Единый налог рассчитывается плательщиками самостоятельно, исходя из облагаемого оборота и утвержденных ставок (Таблица 1)

Таблица 1.

Ставка единого налога для малых предприятий всех форм собственности

Виды предприятий	В процентах от объема реализации товаров (работ, услуг)
Торговые (посреднические, снабженческие, оптово-сбытовые)	25%
Предприятия сельского хозяйства	5%
Другие отрасли экономики	10%

Сумма единого налога зачисляется в местный бюджет. Применение единого налога сокращает документооборот и количество платежей субъектов налогообложения. В таблице 2 приведен анализ сокращения документооборота и платежей при переходе на единый налог.

Таблица 2

Анализ сокращения документооборота и платежей при переходе на единый налог

Виды налогов	Кол-во представлений расчетов в год	Кол-во платежей в год
Налог на прибыль	4	24
НДС	12	36
Налог на валовой доход	12	36
Налог на имущество	4	12
Плата за воду	12	12
Земельный налог	4	4
Налог на развитие социальной инфраструктуры	4	4
Налог на экологию	4	4
Итого	56	140
Единый налог	4	4

Как видно из таблицы 2, итоговая разница при сокращении документооборота и платежей при переходе на единый налог составляет 52 по представлению расчетов и 136 по количеству платежей в год.

Сравнительный анализ налоговых выплат по общеустановленной и упрощенной системам налогообложения по предприятиям занимающимся различными видами деятельности, показывает, что практически для всех рассматриваемых предприятий переход на упрощенную систему выгоден. Так, для предприятия, занимающегося производственной деятельностью, при обычной системе сумма налоговых платежей более чем в 2 раза превышает сумму единого налога.

Однако применение единого налога ведет иногда к нежелательному результату. Например, к завышению цен на реализуемую продукцию. Происходит это следующим образом: известно, что продукция, выпускаемая предприятием, придерживающимся общей системы налогообложения, облагается налогом на прибыль и НДС. Ее покупатель, т. е. другое предприятие, уплачивающее единый налог или налог на валовой доход, приходит эту продукцию уже по общей стоимости, включающей в себя сумму ее реальной стоимости и уплаченного НДС. При продаже товара третьему предприятию в расчетных документах сумма НДС не выделяется. И если оно платит НДС и налог на прибыль, то вынуждено уплачивать его с полной стоимости товара, а не только с наценки, поскольку уплаченная сумма НДС отсутствует. В итоге, как отмечалось выше, существенно возрастают цены на реализуемый товар. Пока в налоговом законодательстве не предусмотрено, чтобы предприятия, являющиеся плательщиками единого налога или налога на валовой доход, обязательно указывали сумму НДС, уже уплаченную за получаемую ими продукцию.

Список литературы.

1. Налоговый кодекс Республики Узбекистан. Ташкент 1997г.
2. Закон Республики Узбекистан «О стимулировании развития малого и частного предпринимательства». Правда Востока т 4 января 1998г.

АВТОМАТИЗАЦИЯ УЧЕТА: ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ В УСЛОВИЯХ МАЛЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

К. Г. Богданова

*УО «Витебский государственный технологический
университет»*

В условиях развивающихся рыночных отношений в нашей стране малые предприятия получили юридическую и экономическую самостоятельность. Переход к рыночным отношениям вообще привел к совершенно иному определению место малого бизнеса в экономике. Эффективность же его функционирования во многом зависит от управленческой деятельности, обеспечивающей реальную экономическую самостоятельность, конкурентоспособность и стоимостное положение на рынке, что, в свою очередь, требует совершенно иного подхода к организации информационной системы. Одним из основных направлений совершенствования учета производственных затрат и калькулирования себестоимости продукции является механизация и автоматизация учета затрат на производство.

Так, например, в настоящее время на ЗАО "Витебская макаронная фабрика", учет затрат ведется ручным способом, то есть составляются расчеты, ведомости, журналы-ордера. При работе на персональном компьютере ПЭВМ 486 Д/х используется текстовый редактор для набора простейших документов, а также несложная программа «банковские документы». На компьютере не установлено элементарное и повсеместно распространенное программное обеспечение Microsoft Windows, что не позволяет работать с элементарными, но весьма удобными программами. Такая организация учета затрат является трудоемкой, выполнение операций дублируется разными службами, составляется много лишней документации, поэтому информация необходимая для контроля себестоимости не всегда доставляется оперативно.

Качественное управление требует полной, достоверной и своевременно полученной информации. Получение такой информации в основном зависит от эффективной работы бухгалтерских служб и организации бухгалтерского учета. Поэтому для совершенствования системы управления, организации бухгалтерского учета нужно внедрять информационные системы, соответствующие масштабам предприятия. Изучение технико-экономических показателей фабрики